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E ln ök i jelen tés.

Tekintetes Közgyűlés!

Az egyházunk életében az elmúlt év folyamán történt neve
zetesebb eseményekről elnöki jelentésünket a következőkben van 
szerencsénk előterjeszteni.

A vallásos buzgóság külső nyilvánulásaiban örvendetes változás 
volt észlelhető, különösen a leány- és fiók-egyházakban. Nevezetesen 
a fiók-egyházakban az összetartozandóság érzete mind elevenebben 
nyilatkozik meg híveinkben s a protestáns öntudat, az egyházias érzés 
emelkedőben van.

Újfaluban a hitélet elevenebb lüktetése abban nyilatkozott meg, 
hogy a reggeli könyörgések mellett, ádventtól kezdve, hetenként három
szor estéli könyörgésre gyülekeznek össze a hivek és pedig oly szép 
számban, hogy az iskolát egészen megtöltik. Az estéli könyörgések 
czéljaira a hivek maguk között 52 kor. 48 fillért gyűjtöttek lámpára 
és világító szerekre és 24 szál gyertyát ajándékoztak. Ezek az estéli 
könyörgések ádventtól husvétig, a téli időszakban, állandóan megtar
tatnak jövőre.

Az anyagyülekezetben sem tapasztaltunk hanyatlást az isteni 
tiszteletek látogatásában, bár a buzgóság emelkedésével sem dicseked
hetünk. Az egyházi szertartások a kellő tiszteletben tartatnak s az 
esketési szertartás mellőzése csak egy esetben történt, az is oly vegyes 
házasságnál, a hol az evang. fél a róm. kath. vallásról tért át hozzánk. 
Kereszteltettek 151-en, meghaltak 126-an, megáldatott 33 pár. — 
A vegyes-házasságok többnyire egyezségek nélkül köttetnek és az 
ilyenek mind nálunk áldatnak meg. A múlt évben 10 esetben köttetett 
a gyermekek vallására nézve egyezség, és pedig 7 esetben kárunkra, 
3 esetben javunkra. Itt volna különösen kívánatos a protestáns öntudat 
és egyházias érzés megnyilatkozása, hogy az országos törvények ezen 
újabb engedménye ne veszteségünkre, hanem nyereségünkre szolgálna. 
Pedig egy kis egyházias buzgósággal ez könnyen elérhető volna, csak
hogy a mieink türelmessége inkább már a közönyösség jellegét 
viseli magán e tekintetben s megelégesznek azzal, ha mint régebben, 
a gyermekek nemük szerint követik a szülők vallását. Csakhogy a 
veszteséget, mit az ellenfél türelmetlen eljárása okoz, mi is az egy
házias érzés fokozottabb megnyilatkozásával hozhatjuk helyre ott, a 
hol ez minden nehézség nélkül eszközölhető.

I.



4

Konfirmáltatott 84 gyermek, Ur-vacsorájával éltek 1837-en. Áttértek 
hozzánk 2-en, kitértek 3-an.

A tanügy érdekében igen szép áldozatkészséget tanúsított egyház- 
községünk, midőn 19656 kor. költséggel, négy tanteremmel, a modern 
pedagógiai kivánalmaknak megfelelő berendezéssel, uj leány-iskolát 
építtetett s egy uj tanítónőt alkalmazott, habár ez időszerint csak 
ideiglenes jelleggel, de a mely állást a leány-gyermekek emelkedő 
számánál fogva, a legnagyobb valószínűség szerint, már a legközelebb 
jövőben állandósítani kell. Ezzel elértük azt, hogy immár a leányok 
is, úgymint a fiuk, elkülönített osztályokban taníttatnak, a mi által az 
elért eredmény is reményelhetőleg, minden várakozásnak meg fog felelni 
s az áldozat meghozza gyümölcsét az egyház jövendő tagjaiban.

Uj tanítót is választottunk, a kit, előbbi hivatása, t. i. a második 
fiúosztály vezetése mellett, uj munkakörrel bíztunk meg az árvaház 
felügyeletében, melynek nagy jelentősége az árva és szegény intézeti 
bizottság még ezen gyűlésen felolvasandó jelentésében fog részletesebb 
méltatást nyerni.

Ugyancsak az iskolai oktatás érdekében történt az egyházi énekdalla
moknak uj, az énektanításra alkalmas változtatással való kinyomássá 
egyházközségünk részéről, a mi által-, az alaposabb oktatás következté
ben, isteni tiszteleteinknél az éneklés reméljük szebb és általánosabb 
leend, de ezzel nemcsak gyülekezetünkben, hanem egyetemes evang. 
egyházunkban is az énekügynek, a mely téren gyülekezetünk immár 
8 kiadást ért és az egész országban a legelterjedtebb magyar evang. 
énekes könyve révén igen szép hírnévnek örvend, hasznos szolgálato
kat tett, mert több helyen bevezették azokat már is az iskolába.

A gyülekezet külső tekintélyének emelésére szolgál a parochiális 
épület utczai homlokzatának uj ablakokkal történt ellátása 5158 kor. 
20 fillér költséggel. • •-

Nevezetes elvi határozatot hozott egyházközségünk az elmúlt 
évben az egyházi adózás bevezetését illetőleg, a mely által a terhek 
méltányos megosztása mellett, minden nagyobb megterheltetés nélkül, 
bővebb források nyílnak magasztos czéljainknak s az előttünk álló 
erkölcsi feladatoknak sikeres megoldására.

Végül még az elmúlt évben egyházunk javára történt következő 
hagyományokról és adományokról teszünk hálás elismeréssel jelentést:

Özv. Mód Gyuláné, Schnell Hermina, a gyülekezetnek 1000 
K.-t, a szegény- és árvaintézetnek 400 K.-t hagyományozott. Özv. 
Juhász Sándorné, Fehér Éva, a templom ajtóban álló házi szegény, 
nélkülözésekkel megtakarított filléreiből templom-alapra 543 kor. 11 fill.-t 
a szegény- és árva-intézetre 325 kor. 04 fill.-t hagyományozott s ez által 
ő, a szegény asszony, hosszú időn át nélkülözések árán félre rakott 
filléreivel, odaírta fel nevét a gyülekezet jóltevői közé, kiknek emlé
kezete áldásban marad mindörökké! Bálint Mihály ur, a szegény- és 
árva-intézetre tett 1000 kor. alapítványának 2-ik részletéül 200 kor.-f 
lefizetett.

Szigethy Karolina, (Eőry Kálmán elvált nejei az árvaházra 
400 kor.-t hagyományozott; a gyülekezetre pedig ingatlan vagyonának 
felét, a mi szakértők becslése szerint 12500 kor. értéket képvisel,



mely haszonélvező rokonának halála után fog a gyülekezetre szállni. 
Továbbá

Schrikker Lajos, magányzó, végrendeletében a gyülekezeti alum- 
nisták ruházatára 12000 kor.-t hagyott, melynek csak szintén haszon- 
élvező gazdaasszonya halála után fog a gyülekezet élvezetébe lépni. 
Végül özv. Erdős Istvánné, Maglics Katalin, az árva- és szegény
intézetnek 100 K.-t hagyományozott, melylyel az intézet örökös tagjai
nak sorába lépett. Legyen emlékezetük áldásban közöttünk!

Özv. Falb Lajosné, az egyházi ének-egyesület alapító tagja lett 
100 kor. lefizetésével és ugyan ő 100 kor. gyámintézeti alapítványt 
tett. Jegyezzük fel elismeréssel buzgóságát. A győri I-ső tkptár az 
árva- és szegény-intézetnek 120 kort.-t; iskolai czélokra a gyülekezet
nek 90 kor.-t adott; a győrvárosi és megyei tkptár pedig az árva- és 
szegény-intézetnek 60 kor.-t adott. Áldásos munkát végzett gyülekeze
tünk az elmúlt évben is az Ur kicsinyeinek, a szegényeknek, felnőt
teknek és iskolás gyermekeknek gyámolitásában. Szegény özvegyeket 
és munkaképtelen szegényeket segélyezett 842 kor.-val. Iskolás gyer
mekek felruházására fordított gyülekezetünk az alapítványok jövedel
méből 444 kor.-t, ugyan ezen czélra adott Perlaky Elek, kir. tan. 
felügyelő ur 30 kor.-t; tankönyvek ingyen kiosztására a szegények 
között a gyülekezet fordított 208 kor. 63 fil.-t, ugyanerre dr. Fischer 
Gyula ügyész ur 20 kort. Alumnus gyermekek élelmezésére 540 kor. 
80 fillért. Ösztöndíjul kiosztott 1352 kor.-t. A tandijat elengedte gyüle
kezetünk 222 szegény'gyermeknek 1088 kor. értékben.

A jótékony nőegylet 10 iskolás gyermeket, a polgári kör 6-ot, 
a győrszigeti asztaltársaság 3-at, az izraelita nőegylet 2-öt, a hadás- 
tyán-egylet 4-et, a Kisfaludy-asztaltársaság és a Pósch Nándornál 
lévő asztaltársaság, 1 — 1 iskolás gyermekeket ruháztak fel. Ezen kívül 
Spdth Gyuldné ő nga, több rendbeli viselt ruhákat ajándékozott az 
iskolás gyermekeknek. Az árvaház részére történt kisebb adományokat 
az árvaházi bizottság jelentése fogja felsorolni.

Legyen mindezen jóit'évőknek hálás köszönetünk a jutalom s a 
minden jó adományok osztogatója, a szent Isten, áldja meg őket leg- 
boldogítóbb javaival azért, a mit az ő kicsinyeivel cselekedtek.

Mely jelentésünk előterjesztése után, maradtunk a Tekintetes 
Közgyűlésnek kiváló tisztelettel

Győrött, 1901. márczius 24.
kész szolgája

az egyházközség elnöksége.
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Perlaky Elek,
kir. tanácsos, egyházközségi felügyelő székfoglaló beszéde.

Mélyen tisztelt Hitsorsosok!

Fogadják, kérem, leghálásabb köszönetemet szives bizalmuknak 
és rokonszenvüknek eme lelkes és meleg, engem a legnagyobb mérték
ben megtisztelő, buzdító és lelkesítő megnyilatkozásáért, melylyel engem a 
felügyelői székbe ismét meghívtak. Ezzel szemben úgy érzem, hogy 
nem illik, nem szabad tovább haboznom, jóllehet igen nyomós okok 
ösztönöznek a visszavonulásra s mert mindig azt az elvet vallottam, 
követtem és hirdettem, hogy a haza és az egyház szolgálatában 
minden független embernek kötelessége azt a helyet, melyre a köz
bizalom meghívja, hacsak ebben elháríthatlan akadályok nem tartóz
tatják, elfoglalni s minden tehetségével betölteni, ezért eljöttem, hogy 
a felajánlott felügyelői állást 3 évre ismét elfoglaljam.

Lelkem azt sugallja, hogy a Krisztus evangéliumát szolgálni 
minden szabad- és művelt-lelkű embernek, bármely minőségben is, 
díszes és dicsőséges. Hisz ha nyitott szemekkel végig tekintünk az 
emberi művelődés történetén, világosan látnunk kell azt, hogy minden 
az emberiség javát és a fejlődését tényező és előmozdító eszmének 
és intézménynek az evangélium volt és marad örökké kiapadhatlan kut- 
forrása. Az evangéliumból kisugárzó szellem oldotta le az emberi lélek
ről a papi uralom által reárakott szégyenletes bilincseket, az szaba
dította ki az iskolákat a zárdák dohos falai közül s bocsátott azokba 
világosságot, szabad levegőt és életet, az rakta le a népnevelés erős 
alapköveit, az tette lehetővé és az táplálta az ismereteknek és tudo
mányoknak, mint szintén az ipar és művészetek minden ágának fel
lendülését és szabad fejlődését; megadván ezeknek a kutatás és tanítás 
teljes szabadságát. Igenis, az az óriási haladás, melyet a szellemi és 
anyagi téreken egyaránt bámulva szemlélünk és élvezünk, csakis az 
evangéliumi szellem hatása alatt volt lehetséges. Mert, ugyan mikép léte
sülhetett és fejlődhetett volna az, ha a világuralom továbbra is ama 
sötétség emberei kezében marad, kik minden új eszmét és minden 
szabadon gondolkozni merő és akaró embert, csak azért, mert a 
hagyományos tekintély brutalitásával ellenkezésbe jött, hajdan a kereszt
fára, később az inquisitió kínpadjaira hurczoltak — mígnem az 
evangélium ismételten visszhangozta a Teremtő első parancsszavát: 
Legyen világosság! és lett világosság.

Hasonló megtisztító hatással volt pedig az evangélium a közerköl-
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csőkre. A ámító alakiság helyett lényeget és valóságot követelt s 
lerántván a phariseusok és a bünbocsánattal kereskedő lélekkufárok 
álarczát, ezeket a tiszta erkölcsök templomából kiűzte s helyettük 
birául és őrül odaállította a szabad lelkiismeretet.

És ugyanannak a szellemnek köszönhetjük társadalmi viszo
nyaink átalakulását is. Az rombolta le a társadalmat felosztó osztály
falakat; az emelte fel az embert a maga teljes értékére, az emberi 
méltóság magasztos öntudatára; az tényezte a törvényelőtti egyenlő
séget, mint a hogy Isten előtt mindnyájan egyenlőek vagyunk s az 
teremtette meg, a mint ezt Lutherünk oly szépen kifejtette: a keresz
tyén szabadságot! „Libertás Christiana“ !

És, a miért annyi nemes szív ontott vért, a politikai szabadság 
is ezen a keresztyéni szabadságon épült fel, s ettől nyerte alakban és 
lényegben eszmény- és mintaképét. Már az első keresztyén gyülekeze
teknek a teljes népképviseletén s a kormányférfiak személyes felelős
ségén alapuló szabad alkotmánya, mely hosszú százados elnyomatás 
után az evangeliom szerinti egyházak autonómiájában felujult, az alkot
mányos szabadságnak oly teljességét nyújtotta és adja meg ma is, 
melynek elérése a polit. szabadság bajnokai előtt méltán, mintegy 
eszményi czélpont lebegett. Ezért volt az, hogy nemzeti harczaink 
hősei valláskülönbség nélkül, mindig együtt küzdöttek a polit. szabad
ság elnyerése mellett, a prot. egyházak autonómiájának biztosításáért 
is, jól érezvén, hogy ez képezi amannak legmegbízhatóbb melegágyát.

Díszes és dicsőséges dolog tehát az evangéliumot szolgálni, mely 
áldásos fényét szétosztja mindenre és mindenkire s a melynek sugarai 
elől immár nem zárkózhatik el senki sem. Sem az, a ki az evangelmi 
vallás keretén kívül áll, sem a vallástalan materialista, sem a közönybe 
burkolódzó egyházkerülő, de még az evangelmi világosságnak leg
konokabb ellenségei sem. Sőt azt látjuk, hogy ezek, csakhogy meg
csökkent hitelüket némileg visszaszerezzék, kénytelenek zászlóikra a 
népjog és népszabadság jeligéjét kitűzni. Az evangélium szülte szabad
ság ma, mint korszellem, az uralkodó planéta. Mégis vigyázzunk és 
őrködjünk. Az az ősi ellenség, mely ugyan az ma, mint Krisztus 
korában volt, a hagyományos tekintély s a phariseus önzés még nem
csak nem hódolt meg az evangelmi szellemnek, hanem ellene újabban 
fokozott erővel működik. Hatalma a mérhetlen vagyonban, egyes egy
házi intézmények által biztosított rendkívüli befolyásában, — különösen 
a nőkre s a köznép gyermekees babonára hajló kedélyére, — bámulatos 
mozgékonyságában és hajlékonyságában és széles látkörü nagy tehet
ségeiben : szinte félelmetesen óriási hatalmas szövetségesekkel s egy, 
az egész földkerekségét behálózó jól fegyelmezett végtelen számú 
hadsereggel. Ezzel szemben pedig aggódva kell látnunk azt, hogy a 
szabadság táborában egyes roncsoló betegségek: a vallásosság hanyat
lása, a szabadsággal űzött gyakori visszaélések, a léha közöny s az 
érdekhajhászat és a közerkölcsöknek ezekből fejlődő romlása, egy 
mindinkább elsötétülő hátteret képeznek, a melyet amazok ravasz 
ügyességgel, — mintha bizony ugyanezek a bajok náluk nem volnának 
meg és még nagyobb mértékben, — a saját előnyeikre mindenkép 
kiaknázni igyekeznek.
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Tehát kell, hogy folyton éberek és a réseken legyünk.
Ám visszaélni a jó Istennek minden adományával, észszel, erővel, 

hatalommal, vagyonnal, még az egyházi szentségekkel is lehet, de ez 
annak, a mi valódi jó, értékéből mitsem vonhat le, veszit-e az áldott 
melegítő tűz értékéből, azért, mert gyújtogatok kezében az a pusztulás 
vad eszközévé lehet, és a minden életnek egyik alkotó és fentartó 
eleme, a viz : nem-e válik, ha féket vészit, romboló erővé?

Az a hit és remény is biztat, hogy a mint az evangéliumot 
sem a Caesárok öldöklései, sem a középkor pusztításai, az örjöngő 
fanatismus s a pápák átkai, sem később az atheismus, az Istentagadás 
nem voltak képesek megölni, hanem az a pusztulás, hamvaiból 
Phönixként uj élettel, uj erővel kelt ki, úgy azt ma már sem az 
ellenség óriási ereje haladásában megakasztani, sem a szabadsággal 
űzött visszaélések elhomályosítani nem lesznek képesek. A setét hát
térből annak tündöklő fénye annál ragyogóbban tör elé, mint az 
emberiségnek az üdvösséghez elvezető vezércsillaga.

De elodázhatlanul kell, hogy a szabad és kulturállam, mind 
közigazgatásában, mind igazságszolgáltatásában az evangelmi szellem
nek teljes érvényt szerezzen s kell, hogy az egyházak, az iskolák s a 
társadalom is kölcsönös összehatással, eme feladatuknak mindég 
magaslatán álljanak. Hogy tiszteletet és védelmet nyújtsanak a szabad
ságnak, a felvilágosodásnak és az erénynek még a nép legalsó rétegei
ben is, és hogy javítsák és ha kell üldözzék és sújtsák a bűnt, a 
hazugságot, a képmutatást, a lélekkufárságot, a szédelgést és az uzsorát, 
ha még oly előkelő és hatalmas állásban találják is a bűnöst. Még 
legtöbbet tehet pedig erre a családokban a jó nevelés, a szív és lélek 
nemesítése, a tiszta vallásosság, az élő hit s a szeretet munkáinak 
folytonos ápolása és mindezekben főképen a nő, ha fenséges hiva
tását jól betölti.

Mi ez egyház tagjai, kiknek ama nemes előjog jutott osztály
részünkül, hogy az evangélium szolgálatára egyenest meghivattunk, 
büszke örömmel lépünk e dicsfénynyel környezett munkakörbe s azzal 
az erős elhatározással és készséggel kezdjük meg a most megnyíló 
egyházkormányzati uj cziklust, hogy e szolgálatunkban úgy testületileg, 
mint egyedileg, mindég és mindenben, igyekezni fogunk szent köteles
ségeinket teljesíteni.

A jó Isten áldása legyen munkánkon!






